

省府聲稱要提高教育素質 教師自比教育悍衛者 家長、學生反應各異 權力鬥爭中學生是最大受害者

安省政府堅持教改的原則是為了省內學子，聲稱要提高教育素質，同樣地，教師的抗爭，亦稱是為了學子，悍衛教育。究竟何方是真的為了學子的未來，目前是所有納稅人的最大困惑，但明顯可見的是，權力鬥爭中學生是最大受害者。

多倫多四千三百名學生簽名請願，希望教育改革不要傷害到他們的教育。他們指責雙方都只是將學生當籌碼，從來沒有諮詢過學生的意見。他們擔心教師罷工後，最終會將課程縮短，加重他們的功課壓力。這批請願信由自由黨領袖於十月廿四日轉交省長辦公室。

反對教師罷工的學生及家長理由不一：讀高中第十三班課程(OAC)的學生擔心不能及時畢業申請大學，也可能會因此取消聖誕假期。一名高中第十一班學生表示學生根本無法阻止教師罷工，只是希望罷工時間愈短愈好，否則明年暑假可能縮短，打工賺錢的機會就少了。部份學生家長則為罷工影響子女課業進度傷腦筋，雖然不上學學生很開心，但父母要上班，小孩無人照顧。

支持教師罷工的學生及家長，理由也很多：某高中九年級學生的論點頗具代表性，他表示支持教師罷工，因省府繼續削支，教師現在若不替學生抗爭，學生未來可能損失很多教育機會，而且某些課程可能因削支而不開課，他也擔心會由無教師資格者授課。其他學生亦多認為省府的教改並未能改善教育素質，只為節省開支。某位學生家長指出，安省教育確有許多要改，但省府強硬改革不當，一旦第一六〇法案通過，未來安省教育制度只容省府開口說話，因此工會有必要罷工促使省府更加審慎。

據悉，大部份學生不分族裔皆支持教師罷工，並採取簽名行動表達支持。華裔學生家長則意見不一，部分同情教師處境並表支持，但亦有許多對此大搖其頭，認為是令人頭痛的問題。一百多名華裔學生家長並於教師罷工四日後，發起簽名，呼籲雙方盡快恢復冷靜，理智對話，並要求立即停止教師罷工，使學校恢復正常教學活動。同時，在教改過程中，確保家長可充份參與討論這些影響學童未來的問題。

教師罷工一周來，無論公立學校主管或私人托兒所都忙得團團轉。除了鄰里社區互助，不少社區及社團機構亦推出特別活動，協助家長渡難關。不必上學，有些家長租錄影帶讓子女在家觀看，有些家長發現雖然禁止子女外出，但他們卻整天都打電話聊天。有些家長則趁機安排子女參觀博物館、科學館等一些文教場所。一些酒樓亦見家長趁機帶子女飲茶消費。商場、遊樂場所中，到處可見年輕男女，比平時多出五成。

參考資料：News Release, Government of Ontario, Toronto Star, & Globe and Mail (Aug., Sept. & Oct., 1997)